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BÁO CÁO

Công  tác bệnh viện đa khoa 6 tháng  
Phương hướng nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối - Năm 2016
I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH:

Bệnh viện đa khoa huyện Sa Pa là bệnh viện hạng III. Cơ cấu tổ chức bộ máy gồm có ban giám đốc và 10 khoa (gồm: khoa Khám bệnh; khoa Xét nghiệm và chẩn đoán hình ảnh; khoa Ngoại; khoa Nội; khoa YHCT; khoa Sản; khoa Nhi; khoa Truyền nhiễm; khoa Hồi sức cấp cứu; khoa Dược - VTYT). 4 phòng chức năng (gồm: Phòng TCHC; phòng kế hoạch tổng hợp; phòng kế toán và phòng điều dưỡng). Bệnh viện quản lý 05 PKĐKKV ( Thanh Phú, Bản Dền, Bản Khoang, Thị Trấn và Ô Quý Hồ). 
Tổng số giường bệnh kế hoạch năm 2016 là 140 trong đó bệnh viện đa khoa huyện là 90 giường; 05 PKĐKKV là 50 giường.
Tổng số cán bộ đến 10/6/2016 của bệnh viện đa khoa huyện Sa Pa là 141 người ( trong đó: 123 biên chế; 18 hợp đồng). Tuyến bệnh viện 107 người (trong đó: 89 biên chế; 18 hợp đồng). Tuyến PKĐKKV 34 người. Trình độ chuyên môn như sau:
 + Bác sỹ chuyên khoa I: 06 (BS CKI ngoại: 03; BSCKI nhi: 02; BSCKI néi: 1); Th¹c sü: 01; B¸c sü đa khoa: 9 ( trong đó BS YHCT: 02; BS ĐK hợp đồng: 02)
 
+ 41 y sü ( trong đó y sỹ sản nhi: 2; YS YHCT: 7; YS đa khoa: 32; YS nha: 1)
+ Cử nhân hộ sinh: 02; Hộ sinh TH: 11.

 
+ Dược sỹ đại học: 03; cao đẳng dược: 1; Dược sỹ trung học: 9; KTV dược: 01; dược tá¸: 02

 
+ Kỹ thuật viên cao đẳng (Xquang): 01; KTVTHY: 11 ( trong đó KTV Xquang: 01; KTV xét nghiệm: 07; KTV vật lý trị liệu: 02; CĐ KTV gây mê: 01); 

 
+ Điều dưỡng đại học: 03; cao đẳng điều dưỡng: 03; Điều dưỡng trung học: 26; điều dưỡng TH gây mê: 01.
 
+ Cán bộ khác: 10 ( trong đó đại học kế toán: 03; đại học tin học: 02; cao đẳng TTB y tế: 01; Lái xe: 02; Bảo vệ: 01; văn thư: 01)

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN KHÁM CHỮA BỆNH 6 THÁNG, NĂM  2016:

1. Công tác khám chữa bệnh:                

Thực hiện tốt công tác khám chữa bệnh, tạo điều kiện thuận lợi cho người bệnh khám chữa bệnh tại các PKĐKKV và bệnh viện huyện. 

+ Tổng số lượt khám bệnh 6 tháng năm 2016: 16.421 l​ượt/ 36.400 KH đạt 45,1% KH năm giảm 7,2% so với cùng kỳ năm 2015 (trong đó bệnh viện huyện là: 9.815 lượt/18.500 KH đạt 53% KH năm; 5 PKĐKKV là: 6.606 l​​ượt/ 17.900 KH đạt 36,9% KH năm). 

+ Tổng số điều trị nội trú: 4.833/9.000 KH đạt 53,7% KH năm giảm 0,5% so với cùng kỳ năm 2015 ( trong đó tại bệnh viện huyện là: 4.343/6.930 đạt 62,66% KH năm tăng 2,96% so với cùng kỳ năm 2015; PKĐKKV là: 490/2.070 đạt 23,67% KH năm, giảm 14,9% so với cùng kỳ năm 2015). 

+ Điều trị ngoại trú: 80/560 KH đạt 14,28 % KH năm. 

Ngày điều trị trung bình một bệnh nhân tại bệnh viện là 5,26 ngày; tại PKĐKKV là 5,17 ngày. Công xuất sử dụng gi​​ường bệnh tại bệnh viện là 140,68%; PKĐKKV là 28,2%. Bệnh nhân tử vong tại bệnh viện: 02 ( tử vong trước 24h).
Thực hiện đủ các xét nghiệm cơ bản về sinh hóa, huyết học, n​​ước tiểu, đồng thời thực hiện một số xét nghiệm khác như​​: XN vi sinh, tìm KSTSR, HIV, HBS…cho bệnh nhân điều trị nội trú, ngoại trú. Chụp Xquang, siêu âm, nội soi mũi họng, điện tim để chẩn đoán và điều trị gồm:
Tổng số xét nghiệm tại BV huyện: 39.447 lượt trong đó xét nghiệm sinh hoá: 31.209 lượt; XN huyết học 7.484 lượt; XN vi sinh 25 lượt; xét nghiệm tìm KST sốt rét sốt rét: 58 lượt; HIV 371 l​​ượt ( trong đó phụ nữ mang thai là: 221 lượt); viêm gan B là 436 lượt. Thực hiên tốt an toàn truyền máu cho bệnh nhân, đã truyền 15 đơn vị máu tương đương 3.750 ml ( từ nguồn hiến máu tự nguyện: 15). 
Xét nghiệm tại 5 PKĐKKV là 702 lượt ( trong đó XN huyết học: 278; XN sinh hóa: 119;  XN nước tiểu: 305 ). 
Tổng số Xquang: 4.390 l​​ượt; siêu âm: 1.609 l​​ượt; điện tim: 90 lượt; nội soi mũi họng: 203 lượt; Thực hiện phẫu thuật: 122 ca trong đó phẫu thuật cấp cứu 81 ca.

Tổng số ca đẻ: 245 ( trong đó có 26  trường hợp phụ nữ sinh con thứ ba trở lên; trẻ sơ sinh có cân nặng dưới 2500g: 12); số mổ lấy thai: 41ca. Không sảy ra tai  biến sản khoa. 
Thực hiện công tác kế hoạch hoá gia đình: số đặt dụng cụ tử cung: 13,  không sảy ra tai biến KHHGĐ. Khám phụ khoa: 726 l​​​ượt, điều trị phụ khoa: 51 lượt. Số lần khám thai: 393. 

Duy trì tốt công tác khám sức khỏe cho cán bộ và các đối tượng có nhu cầu Tổng số KSK 57 l​ượt ( trong đó KSK lái xe mô tô các loại: 12). Khám chữa bệnh nha khoa: 779 lượt ( trong đó nha học đường: 360 l​​ượt). 

Thực hiện tốt công tác cấp cứu ngoại viện, phục vụ y tế trong dịp tết nguyên đán Bính Thân 2016, các hoạt động mừng đảng, mừng xuân lễ hội văn hóa dân gian các bản làng, văn hóa du lịch, thể dục thể thao, hội nghị và các hoạt động phát triển kinh tế - xã hội tại địa phương. 
Khám chữa bệnh YHCT:

 Bộ phận YHCT đã thực hiện thường xuyên KCB, sắc thuốc uống, châm cứu, xoa bóp bấm huyệt, tập phục hồi chức năng…triển khai thêm một phòng khám YHCT tại khoa khám bệnh. B​ước đầu đã thu hút được bệnh nhân khám chữa bệnh bằng YHCT. Tổng số khám bệnh YHCT: 878 trong đó điều trị nội trú: 115, điều trị ngoại trú YHCT: 61, điều trị nội trú kết hợp giữa YHCT-YHHĐ cho 540 bệnh nhân kết quả tốt.

 Bốc thuốc: 440 thang;  sắc thuốc: 408; số lần châm cứu: 2.200. 
Công tác dược - vật t​ư  y tế:
Cung ứng đủ thuốc các nguồn: BHYT, viện phí cho BV huyện; Thuốc BHYT cho các PKĐKKV và TYT xã. Thực hiện theo đúng qui định đấu thầu thuốc. Đảm bảo đủ thuốc BHYT cho bệnh nhân KCB tại các trạm y tế xã, PKĐKKV và bệnh viện. Sẵn sàng cơ số thuốc phòng chống thiên tai bão lụt, thảm họa và phòng chống dịch bệnh. 
Triển khai tốt các văn bản hướng dẫn thực hiện công tác dược, chỉ thị 05/2004/CT - BYT về việc chấn chỉnh công tác cung ứng, sử dụng thuốc trong bệnh viện. Triển khai tốt phần mềm quản lý bệnh viện, PKĐKKV, TYT xã. 

Công tác phòng chống dịch bệnh - y tế dự phòng:
Triển khai kế hoạch phòng chống bệnh dịch bệnh ở người, triển khai kế hoạch phòng chống dịch bệnh mùa đông xuân như Sởi và sốt phát ban dạng sởi, tay - chân - miệng, sốt xuất huyết, cúm, bệnh do vi rút Zika. 
Triển khai tiêm chủng vắcxin viêm gan B cho trẻ sau sinh 24h tại bệnh viện, tổng số trẻ được tiêm vắc xin viêm gan B: 211 trẻ. 

 Điều trị các bệnh lây mắc rải rác tại bệnh viện và các PKĐKKV như tiêu chảy: 295; Tay- chân- miệng: 22; Hội chứng lỵ: 20 và một số bệnh lây khác đạt kết quả tốt, không có bệnh nhân tử vong do dịch bệnh, không có dịch sảy ra. 

NhËn xÐt: 

Khám bệnh 6 tháng đầu năm 2016 đạt 45,1%; Bệnh nhân điều trị nội trú đạt 53,7% tỷ lệ còn thấp so với cùng kỳ năm 2015 do một số nguyên nhân khách quan như quý I là thời điểm nghỉ tết nguyên đán; Thẻ BHYT có thời hạn sử dụng đến 31/12/2015 được gia hạn sử dụng đến 29/2/2016 nhưng một số người dân có thể đã bỏ thẻ cũ do không nắm được thông tin gia hạn sử dụng thẻ BHYT. Từ 1/1/2016 người có thẻ BHYT đăng ký khám chữa bệnh ban đầu tại cơ sở tuyến xã, PKĐK, huyện được quyền khám bệnh, chữa bệnh BHYT tại cơ sở cùng tuyến trong cùng địa bàn tỉnh ( thông tuyến). 

Nguyên nhân chủ quan: Bệnh viện còn thiếu nhân lực Bác sỹ chuyên khoa để triển khai một số kỹ thuật theo phân tuyến như chuyên khoa như mắt, tai - mũi - họng, răng - hàm - mặt…thiếu trang thiết bị để thực hiện một số kỹ thuật về xét nghiệm, chẩn đoán hình ảnh, thăm dò chức năng… Nên một số bệnh nhân vẫn phải chuyển tuyến khám và điều trị. 

2. Công tác tuyên truyền phòng bệnh:

Bệnh viện đã lắp đặt và đưa vào sử dụng hệ thống loa truyền thanh đến tất cả các khoa trong bệnh viện. Phòng điều dưỡng đã phối hợp với các khoa, phòng TCHC trong công tác tuyên truyền phòng bệnh, hướng dẫn thực hiện nội quy phòng bệnh và một số nội dung tuyên truyền chăm sóc bảo vệ sức khỏe. Đặc biệt tuyên truyền phòng chống bệnh dịch thường gặp, bệnh theo mùa. Tuyên truyền cho bệnh nhân và người nhà bệnh nhân thông qua các buổi sinh hoạt hội đồng người bệnh cấp khoa và cấp bệnh viện, các khoa đều có góc truyền thông gồm tài liệu, tờ gấp, tranh, áp phích…Tuyên truyền hướng dẫn trực tiếp cho 4.833 bệnh nhân điều trị nội trú. 
3. Công tác chỉ đạo tuyến:

Đã thành lập tiểu ban chỉ đạo tuyến. Có kế hoạch phân công cho các khoa tham gia công tác chỉ đạo tuyến năm 2016. Thực hiện chỉ đạo tuyến thông qua đào tạo tại chỗ tại các buổi giao ban, trao đổi chuyên môn, đi cơ sở hướng dẫn trực tiếp một số TYT xã, PKĐKKV về những vấn đề chuyên môn còn tồn tại, còn yếu kém. Tuy nhiên công tác chỉ đạo tuyến, tăng cường hỗ trợ chuyên môn còn hạn chế do thiếu nhân lực có trình độ chuyên môn để triển khai.
4. Công tác nghiên cứu khoa học: 
      Chưa có đề tài nghiên cứu khoa học hoàn chỉnh do thiếu bác sỹ có kỹ năng, chuyên môn về nghiên cứu khoa học.
5. Công tác đào tạo:                                                                                                    
 Đến tháng 06/2016 bệnh viện còn 14 cán bộ đang đi học chuyên môn dài hạn ( trong đó sau đại học: 01; Bác sỹ chuyên tu: 12; đại học điều dưỡng: 01). 02 cán bộ học trung cấp lý luận chính trị. 
 Đào tạo ngắn hạn theo kế hoạch: 05; tập huấn chuyên môn: 28. Hướng dẫn đào tạo thực hành tốt nghiệp cho 16 sinh viên trường Đại học y - dược Thái Nguyên.
6. Hîp t¸c Quèc tÕ: 
 Chương trình Hạnh phúc tỉnh Lào Cai, nguồn viện trợ không hoàn lại của Chính phủ Hàn Quốc thông qua cơ quan hợp tác Quốc tế Hàn Quốc ( Koi Ca) tiếp tục hỗ trợ kinh phí đào tạo, học phí cho 15 cán bộ đang học dài hạn tại các trường đại học (trong đó bệnh viện: 09, trung tâm y tế: 06), các chuyên ngành đào tạo được hỗ trợ: BS chuyên khoa I: 01; Bác sỹ chuyên tu: 13; dược sỹ chuyên tu: 01). 

Bệnh viện tiếp tục sử dụng có hiệu quả số tài sản do dự án “ Hỗ trợ y tế các tỉnh miền núi phía Bắc” cung cấp gồm  xe ô tô cứu thương; trang thiết bị hồi sức cấp cứu; sản khoa; ngoại khoa và trang thiết bị xét nghiệm chẩn đoán hình ảnh...

7. Quản lý kinh tế bệnh viện:
Bệnh viện đa khoa huyện Sa Pa là đơn vị sự nghiệp có thu do đó công tác quản lý tài chính được đơn vị thực hiện nghị định số 43/2006/NĐ-CP của Chính phủ. Công tác quản lý tài chính thu chi, đúng chế độ, định mức theo quy định hiện hành. 

§¬n vÞ thực hiện chế độ tự chủ chịu trách nhiệm trước pháp luật về các quyết định của cơ quan trong việc quản lý, sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính được giao. Thực hiện các giải pháp tiết kiệm trong việc sử dụng biên chế và kinh phí quản lý hành chính. Năm 2016 đã ban hành quy chế chi tiêu nội bộ, thực hiện đúng quy chế nhằm đạt chỉ tiêu kế hoạch được giao theo chức năng, nhiệm vụ. 
Thực hiện thu lệ phí, viện phí theo đúng qui định hiện hành, hạn chế thất thu thu. Chi tiêu tiết kiệm, đúng qui định, thực hiện quản lý bệnh viện trên phần mềm không để sảy ra lãng phí. Quản lý, thanh quyết toán thuốc, vật tư, hóa chất BHYT, thu viện phí đúng quy định.             

Tổng thu qua BHYT từ quý IV/2015 và quý I/2016 (gồm KCB nội trú và ngoại trú của 17 TYT xã· + 05 PKĐKKV + 01 bệnh viện huyện) số tiền: 5.537.996.323 đồng; thu viện phí trực tiếp 5 tháng đầu năm 2016: 570.367.000 đồng.
Triển khai hỗ trợ dinh dưỡng cho người nghèo và đồng bào dân tộc thiểu số, phụ nữ nghèo sinh con tại cơ sở y tế công lập theo quyết định số 04/2013/QĐ-UBND ngày 07/2/2013 của UBND tỉnh Lào Cai và hướng dẫn số 02/HDLN -YT- TC- LĐTB & XH- BHXH- BDT. Tổng số 5 tháng đầu năm/2016: 2.705 bệnh nhân, tổng số tiền hỗ trợ là: 682.393.709 đồng. 
III. CÁC HOẠT ĐỘNG KHÁC:

Bệnh viện đã tổ chức họp hội nghị cán bộ công nhân viên chức thảo luận, thống nhất nghị quyết hoạt động chuyên môn và quy chế chi tiêu nội bộ năm 2016. Đồng thời triển khai thực hiện theo nghị quyết. Tổ chức kiểm tra, chỉ đạo và hỗ trợ chuyên môn các PKĐKKV, TYT xã. Tổ chức thăm hỏi động viên cán bộ trong dịp tết nguyên đán, kỷ niệm ngày thầy thuốc Việt Nam 27/2, ngày quốc tế phụ nữ 8/3, ngày quốc tế thiếu nhi.  
          Bệnh viện đã có 01 cơ sở điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone được Sở y tế thẩm định và cấp phép hoạt động theo mô hình cơ sở lồng ghép 3 trong 1. Cở sở đã đi vào hoạt động từ ngày 31/3/2015. Đến tháng 4/2016 mở thêm 1 điểm mới tại PKĐKKV Bản Dền. Hết tháng 5/2016 hiện có 147 bệnh nhân điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone. 
Bệnh viện đã kiện toàn đội cấp cứu lưu động để đáp ứng phòng chống thiên tai, thảm họa và các yêu cầu cấp cứu ngoại viện. Tham gia phục vụ y tế chữa cháy rừng tại  xã Tả Van, xã Trung Chải, xã Thanh Kim. Tham gia diễn tập phòng chống bão lũ tại xã Thanh Kim.
Chi đoàn thanh niên phối hợp với huyện đoàn Sa Pa triển khai khám tình nguyện và chăm sóc sức khỏe cộng đồng cho 2.428 lượt bệnh nhân tại 6 xã Bản Phùng, Suối thầu, Thanh Phú, San Sả Hồ, Tả Giàng Phìn, Lao Chải. Tham gia tuyên truyền hướng dẫn nhân dân phòng bệnh, tặng quà 02 xuất quà trị giá 1 triệu động cho học sinh hộ nghèo. Tặng 10 chăn bông cho học sinh trường bán trú và một số vật dụng (quần áo, khăn…) cho nhân dân. Tham gia công tác chữ thập đỏ giúp đỡ 2 cháu mồ côi tại xã Hầu thào, mỗi tháng 200.000đồng/ 1 cháu.
Kiện toàn tiểu đội dân quân tự vệ của cơ quan, tham gia công tác huấn luyện  theo kế hoạch của ban chỉ huy quân sự huyện kết quả đạt loại khá. Đảm bảo phối hợp tốt với lực lượng bảo vệ và cán bộ nhân viên trong cơ quan trong công tác giữ gìn an ninh trật tự, bảo vệ tài sản, phòng chống cháy nổ. 
Tổ chức tuyên truyền đến cán bộ nhân viên trong cơ quan về âm mưu “ diễn biến hòa bình” của các thế lực thù địch, phản động; nhất là các vấn đề nhạy cảm liên quan đến tôn giáo, dân tộc, dân chủ, nhân quyền.Vận động cán bộ nhân viên tích cực tham gia công tác giữ gìn an ninh trật tự, phòng chống tội phạm, phát hiện tham gia tố giác tội phạm. Thực hiện tuyên truyền phổ biến pháp luật cho cán bộ nhân viên trong bệnh viện. Tham gia công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016 - 2021.
IV. NHỮNG TỒN TẠI, KHÓ KHĂN, NGUYÊN NHÂN:

1. Về cơ sở hạ tầng: 

 Bệnh viện dù mới vào sử dụng từ năm 2013 nhưng đã hư hỏng một số vị trí trong đó phải sửa chữa thay thế như: nền và tường nhà mốc, bong chóc tại một số vị trí. Lan can hành lang giữa các khu nhà bong sơn hoen rỉ, nhà vệ sinh hư hỏng hệ thống nước, nền, thiết bị vệ sinh…

Phòng khám đa khoa khu vực Thanh Phú, Bản Dền đã đưa vào sử dụng trên 10 năm, hiện đã xuống cấp và thiếu một số công trình phụ trợ như nhà công vụ, phòng kỹ thuật Xquang, hệ thống sử lý chất thải thải y tế, công trình vệ sinh chung hư hỏng, tường rào xung quanh phòng khám còn thiếu, nguồn nước sạch không ổn định thường thiếu nước trong mùa khô hanh. 
Phòng khám ĐKKV Bản Khoang đã được xây dựng mới và đưa vào sử dụng xong còn thiếu một số hạng mục như hệ thống sử lý chất thải y tế, tường rào…

         Phòng khám đa khoa khu vực Thị trấn và Ô Quý Hồ hiện cơ sở hạ tầng bị xuống cấp, hư hỏng do xây dựng đã lâu, diện tích chật hẹp không đủ theo chuẩn ảnh hưởng rất lớn đến công tác khám chữa bệnh và hoạt động của phòng khám. 
2. Về trang thiết bị: 

Bệnh viện đã được cấp một số trang thiết bị nhưng vẫn còn thiếu một số trang thiết bị như cơ bản phục vụ công tác khám chữa bệnh như hệ thống nội soi tiêu hóa, điện não, Xquang tăng sáng truyền hình, một số trang thiết bị xét nghiệm, thiết bị phục hồi chức năng và chuyên khoa lẻ…Do đó chưa thực hiện được 100% các kỹ thuật theo phân tuyến, bệnh nhân phải chuyển lên tuyến trên khám, điều trị. 
Giường kê thêm tại các khoa mới chỉ đáp ứng được chỗ nằm cho bệnh nhân trong những ngày quá tải tải bệnh nhân, nhưng chưa đáp ứng đủ thiết bị dụng cụ đi kèm để phục vụ người bệnh như tủ đầu giường, đồ dùng sinh hoạt, các khoản chi phí điện, nước, vệ sinh và các chi phí khác đều tăng cao...

Phòng khám ĐKKV Bản khoang đã đưa vào sử dụng từ tháng 6/2015 nhưng còn thiếu nhiều trang thiết bị thiết yếu theo quy định của Bộ y tế.
3. Về nhân lực: 

Bệnh viện thiếu bác sỹ do nhiều năm không tuyển dụng được bác sỹ. Toàn bệnh viện chỉ có 16 BS trong đó 02 đi học, hiện còn 14 BS vừa làm công tác quản lý vừa làm điều trị, công tác đào tạo bác sỹ chuyên tu phải mất thời gian dài 04 năm liên tục do đó ảnh hưởng rất lớn nhân lực khám, chữa bệnh. Một số bác sỹ sau khi đào tạo đã xin chuyển công tác nên tình trạng thiếu bác sỹ vẫn tồn tại. Bệnh viện còn thiếu Bác sỹ chuyên khoa để triển khai một số kỹ thuật theo phân tuyến như chuyên khoa như mắt, tai - mũi - họng, răng - hàm - mặt, xét nghiệm, chẩn đoán hình ảnh…

Lưu lượng bệnh nhân điều trị nội trú tăng trong khi biên chế cán bộ hàng năm không tăng (do giường bệnh kế hoạch vẫn giữ nguyên là 90 giường từ năm 2013 đến nay) nên nhân lực chung của toàn bệnh viện còn thiếu ảnh hưởng đến công tác chăm sóc và phục vụ người bệnh theo quy chế bệnh viện.
4. Khác:

Giường bệnh kế hoạch vẫn giữ nguyên từ năm 2013 đến nay nên biên chế cán bộ vẫn giữ nguyên trong khi lưu lượng bệnh nhân tăng sẽ ảnh hưởng đến chăm sóc và phục vụ người bệnh theo quy chế bệnh viện.

Thông tư liên tịch số 37/2015/TTLT-BYT-BTC ngày 29/10/2015, thông tư liên tịch quy định thống nhất giá dịch vụ khám bệnh, chữa bệnh bảo hiểm y tế giữa các bệnh viện cùng hạng trên toàn quốc có hiệu lực từ 1/3/2016 trong đó lộ trình thực hiện mức giá gồm chi phí trực tiếp và phụ cấp đặc thù được thực hiện kể từ ngày 1/3/2016; Mức giá gồm chi phí trực tiếp, phụ cấp đặc thù và tiền lương được thực hiện kể từ 1/7/2016 (thời điểm thực hiện cụ thể do Bộ y tế xem xét) cũng là khó khăn rất lớn của bệnh viện do những khó khăn tồn tại về cơ sở hạ tầng, trang thiết bị, nhân lực sẽ ảnh hưởng rất nhiều đến nguồn kinh phí thu do dịch vụ khám chữa bệnh còn hạn chế dẫn đến số lượng bệnh nhân đến khám, chữa bệnh ít. 
V. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM  6 THÁNG - NĂM 2016:

1. Về nhân lực - đào tạo:

Tăng cường nhân lực cán bộ tại khoa khám bệnh đảm bảo thường xuyên đủ 3 bác sỹ trực tiếp khám bệnh hàng ngày, đảm bảo đủ nhân lực để thực hiện công tác đón tiếp, hướng dẫn, phục vụ người bệnh và giúp việc cho bác sỹ tại khoa khám bệnh và khoa xét nghiệm - chẩn đoán hình ảnh. 

Xắp xếp hợp lý nhân lực các khoa, phòng, đào tạo chuyên môn dài hạn, ngắn hạn theo đề án phát triển bệnh viện đa khoa huyện Sa Pa giai đoạn 2016 - 2020. Thực hiện đào tạo chuyên môn tại chỗ hàng tuần vào ngày thứ 4 cho cán bộ trong bệnh viện thông qua việc bình bệnh án, bình đơn thuốc, bình phiếu chăm sóc và trao đổi chuyên môn các trường hợp bệnh nhân điển hình, triển khai các chỉ thị, nghị quyết tới cán bộ nhân viên. Thực hiện bố trí ổn định nhân lực và triển khai hoạt động phát triển khoa dinh dưỡng, khoa kiểm soát nhiễm khuẩn.
2. Về cải cách quy trình, nâng cao chất lượng khám bệnh, chữa bệnh:

Thực hiện tốt quy trình khám bệnh chung tại khoa khám bệnh, khoa xét nghiệm và chẩn đoán hình ảnh. Bổ sung hệ thống sơ đồ bệnh viện; sơ đồ và quy trình khám sức khỏe; thông báo giờ khám bệnh, bác sỹ khám bệnh; quy trình lấy máu xét nghiệm; thực hiện công tác truyền thông gián tiếp và tư vấn trực tiếp cho người bệnh. Thực hiện quản lý bệnh viện trên hệ thống máy tính nối mạng nội bộ đảm bảo giải quyết nhanh gọn, đầy đủ các thủ tục liên quan đến bệnh nhân. Thực hiện công tác chỉ đạo tuyến hỗ trợ chuyên môn theo kế hoạch. Kiểm tra chuyên môn các PKĐKKV. Đảm bảo thực hiện quy chế hoạt động của hội đồng QLCLBV. Triển khai hoạt động mạng lưới quản lý chất lượng bệnh viện đến toàn bộ các khoa, phòng.  Định kỳ kiểm tra và đánh giá chất lượng bệnh viện năm 2016.
3. Về trang thiết bị y tế - tiện nghi phục vụ người bệnh và đảm bảo an ninh bệnh viện:
Duy trì công tác kiểm tra, bảo dưỡng, sử dụng các trang thiết bị hiện có. Phát huy hiệu quả các tiện nghi phục vụ chăm sóc người bệnh đa đầu tư năm 2015 như hệ thống sưởi tại các phòng bệnh, bổ sung tủ đầu giường các phòng bệnh, cây nước nóng, lạnh phục vụ nước uống tại các khoa, hệ thống Camera an ninh, tăng cường công tác bảo vệ bệnh viện; Bổ sung một số thiết bị khác phục vụ người bệnh, phục vụ chuyên môn; Mua bổ sung và chăm sóc cây xanh, trang trí tạo cảnh quan môi trường xanh, sạch, đẹp trong bệnh viện.

4. Về truyền thông giáo dục sức khỏe:

Duy trì hoạt động truyền thông giáo dục sức khỏe trên hệ thống loa truyền thanh, góc truyền thông tại các khoa trong bệnh viện. Phòng điều dưỡng chủ động  thực hiện biên soạn các nội dung truyền thông để phổ biến nội quy, giáo dục sức khỏe, tiếp thu các ý kiến của BN và gia đình bệnh nhân để cải tiến, nâng cao chất lượng phục vụ. Các khoa phân công cán bộ làm công tác truyền thông trực tiếp, truyền thông lồng ghép trong họp Hội đồng người bệnh cấp khoa và bệnh viện.
5. Về thuốc - Vật tư y tế:

Kiểm tra, giám sát ứng dụng hiệu quả phần mềm công nghệ thông tin. Thực hiện nghiêm túc quy chế dược và quy định về quản lý dược. Đảm bảo dự trù cung ứng kịp thời các loại thuốc để điều trị các bệnh phổ biến, bệnh lây và bệnh quan trọng. Hội đồng thuốc và điều trị duy trì họp, đánh giá, xây dựng bổ sung danh mục thuốc phù hợp.
6. Về cơ sở hạ tầng:

Tiếp tục sử dụng có hiệu quả cơ sở hạ tầng bệnh viện đa khoa huyện và các PKĐKKV, hệ thống xử lý chất thải y tế. Bảo dưỡng, sửa chữa những hỏng hóc nhỏ thiết yếu cho PKĐKKV Bản Dền, Thanh Phú… 
7. Các hoạt động khác: 
Tham gia đầy đủ nhiệm vụ đáp ứng y tế phục vụ các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương sẵn sàng tham gia ứng cứu khi có yêu cầu hỗ trợ cấp cứu ngoại viện, phòng chống dịch bệnh, phòng chống thiên tai lụt bão, cháy rừng và các thảm họa khác. Quane lý tốt cơ sở điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone theo mô hình 3 trong 1. Thực hiện tốt công tác đoàn thanh niên, công đoàn và các nhiệm vụ khác được giao. 
VI. ĐỀ XUẤT:

1. UBND huyện - phòng tài chính kế hoạch huyện xem xét bổ xung kinh phí cho bệnh viện để mua các trang thiết bị thết yếu cho các PKĐKKV. Một số trang thiết bị hiện đại cho Bệnh viện như hệ thống máy nội soi tiêu hóa, điện não… 

2. Đề xuất sửa chữa cơ sở hạ tầng do xây dựng đã (trên 10 năm) và nâng cấp bổ sung phòng kỹ thuật cho PKĐKKV Thanh Phú, Bản Dền để triển khai các kỹ thuật xét nghiệm, Xquang, siêu âm... theo đúng phân tuyến kỹ thuật của PKĐKKV.

3. Có định hướng, kế hoạch xây dựng mới  PKĐKKV Thị Trấn; cắt giảm PKĐKKV Ô Quý Hồ do không còn phù hợp với mô hình PKĐKKV là chịu trách nhiệm khám chữa bệnh cho cụm dân cư từ 2 - 4 xã, diện tích chật hẹp và xây dựng đã lâu hiện đã xuống cấp, không đủ điều kiện đáp ứng công tác khám chữa bệnh. Điều chuyển giường bệnh và nhân lực của PKĐKKV Ô Quý Hồ cho PKĐKKV Thanh Phú là điểm cụm 4 xã hạ huyện có đông dân cư, ở xa trung tâm huyện.

4. Xem xét cấp kinh phí bổ sung để sửa chữa và mua thiết bị, dụng cụ cho điểm điều trị thay thế nghiện các chất dạng thuốc phiện bằng thuốc Methadone tại  điểm PKĐKKV Bản Dền đáp ứng nhu cầu điều trị cho bệnh nhân. 
Trên đây báo cáo công tác bệnh viện 6 tháng năm 2016 và nhiệm vụ trọng tâm 6 tháng cuối năm 2016 của bệnh viện của Bệnh viện đa khoa huyện Sa Pa.

	Nơi nhận:

- Sở y tế Lào Cai;
- UBND huyện;

- Phòng y tế;

- Ban giám đốc;

- Các khoa, phòng, PKĐKKV;
- Lưu KHTH, VT.

	         KT. GIÁM ĐỐC   
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