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Phát biểu Khai mạc
Của Bà Pratibha Mehta, Điều phối viên Thường trú LHQ tại Việt Nam
Ngày: 

17/3/2016
Sự kiện: 
Cuộc họp HPG lần thứ nhất, năm 2016 – tình hình thực hiện KH 5 năm nhành Y tế và phương hướng cho 5 năm tới  
Địa điểm: 
KS La Thành

Phát biểu khai mạc của Bà Pratibha Mehta, Điều phối viên thường trú LHQ tại Việt Nam tại cuộc họp HPG Quý I năm 2016 
Kính thưa PGS Nguyễn Thị Kim Tiến, Bộ trưởng Bộ Y tế nước Cộng Hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam,

Kính thưa GS Lê Quang Cường, Thứ trưởng Bộ Y tế nước Cộng Hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam,

Kính thưa Bà Victoria Kwakwa, Giám đốc Quốc gia của Ngân hàng Thế giới tại nước CHXHCN Việt Nam,

Kính thưa Đại diện các Bộ, ngành, đại diện của các Sở Y tế, đối tác phát triển tham dự hội nghị,

Kính thưa các vị khách quý, thưa quý vị;
Tôi rất vinh dự được làm đồng chủ trì Hội nghị đầu tiên này của Nhóm Đối tác Y tế năm 2016 cùng với Bộ trưởng Nguyễn Thị Kim Tiến và bà Victoria Kwakwa, Giám đốc Quốc gia của Ngân hàng Thế giới. Hội nghị quan trọng này sẽ cho chúng ta một cơ hội để cùng nhìn nhận và xem xét những đóng góp của ngành y tế đối với sự phát triển của Việt Nam trong năm năm qua, và một lần nữa lắng nghe và khẳng định sự ủng hộ của chúng tôi đối với tầm nhìn của Bộ Y tế cho năm năm tới.

Việt Nam đã cực kỳ cố gắng để đạt được các MDG vào cuối năm 2015. Việt Nam đã có những thành tựu rất đáng kể như: đáp ứng các mục tiêu về xoá đói giảm nghèo,  phổ cập giáo dục tiểu học, và thúc đẩy bình đẳng giới trong giáo dục. Việt Nam cũng được coi là một trong 10 nước nhanh chóng đạt được các MDG liên quan đến y tế, thành công việc làm giảm tỷ lệ tử vong mẹ và trẻ em và đạt được các chỉ tiêu về kiểm soát bệnh sốt rét, lao và phòng chống HIV/AIDS.

Việt Nam nên tự hào về những thành tựu này, nhưng Việt Nam phải chú ý về hai vấn đề: 1) những thành tựu này phải được duy trì; và 2) những MDG chưa hoàn thành và khẩn cấp vẫn cần được giải quyết. Hai vấn đề này phải được thực hiện khi Việt Nam chuẩn bị để thực hiện chương trình nghị sự mới theo các mục tiêu phát triển bền vững (SDGs).

Thời gian hiện tại là thích hợp để thực hiện cả các mục tiêu MDGs và SDGs - khi Việt Nam đang triển khai hoặc trong quá trình xây dựng tầm nhìn, kế hoạch và các chiến lược cho năm năm tiếp theo, bao gồm cả Kế hoạch 5 năm của ngành y tế ( 2016-2020) vừa được Bộ trưởng Bộ y tế phê duyệt, Kế hoạch phát triển kinh tế xã hội (SEDP) cho 2016-2020 gần hoàn tất, và Kế hoạch chung của Liên Hợp Quốc cho giai đoạn 2017-2021. Chúng tôi hy vọng rằng cuộc họp ngày hôm nay sẽ đề cập những mong muốn mới của chúng ta để đưa các chương trình y tế sau năm 2015 vào các kế hoạch phát triển này.

Các SDGs phản ánh một cách tiếp cận mang tính phổ quát và bình đẳng; nhắm mục tiêu con người, trái đất, sự thịnh vượng, hòa bình và hợp tác. Sức khỏe là cốt lõi của từng chữ trong năm chữ đầu "P" của tiếng Anh. Đó là do 75% các kết quả sức khỏe phụ thuộc vào điều kiện sống và làm việc, và sức khỏe tốt là một điều kiện tiên quyết, cũng như một kết quả của sự tăng trưởng và phát triển bền vững. Mặc dù chỉ có một mục tiêu dành riêng cho sức khỏe - đó là Mục tiêu 3 "đảm bảo cuộc sống khỏe mạnh và thúc đẩy hạnh phúc cho mọi lứa tuổi" - hầu như tất cả 17 mục tiêu có liên quan trực tiếp hoặc gián tiếp đóng góp cho sức khỏe như là một yếu tố quyết định, kết quả và chỉ số của sự phát triển bền vững.

Các SDGs phù hợp và đáp ứng với bối cảnh phát triển nhanh của Việt Nam là một quốc gia thu nhập trung bình thấp đang trải qua sự phát triển liên tục và nhanh chóng. Các SDGs cũng nhìn nhận những thách thức mà Việt Nam đang phải đối mặt, trong đó có áp lực rất lớn đang được đặt lên ngành y tế bởi sự gia tăng nhanh chóng gánh nặng của các bệnh không lây nhiễm, sự già hóa dân số, và mất công bằng gia tăng bên cạnh nhu cầu và mong đợi của người dân đối với y tế ngày càng tăng.

Trong những thách thức này, chúng tôi cũng thấy một sự chuyển đổi trong các phương thức hợp tác phát triển. Các hình thức truyền thống hỗ trợ tài chính cho sự phát triển của đất nước đang giảm dần và y tế là một trong những ngành bị ảnh hưởng nhiều nhất. Như vậy, Việt Nam sẽ phải đối mặt với những thách thức nghiêm trọng trong việc bảo đảm tính bền vững của các can thiệp y tế, và ưu tiên hóa sẽ là một quá trình khó khăn. Tuy nhiên, chúng ta có thể khắc phục điều này nếu chúng ta cam kết làm việc cùng nhau. Hơn bao giờ hết, hợp tác phát triển hiệu quả (trong y tế và ở tất cả các ngành) là rất cần thiết. Chúng ta phải đảm bảo rằng Chính phủ và các đối tác thực hiện trách nhiệm tập thể để đảm bảo hiệu quả tối đa trong việc sử dụng các nguồn lực kỹ thuật và tài chính sẵn có để phát triển nói chung và cho y tế nói riêng.

LHQ tại Việt Nam cam kết hỗ trợ Việt Nam khi Việt Nam tiếp tục mong muốn hoàn thành các mục tiêu của mình và sự phát triển của người dân. Chúng tôi sẽ cố gắng để nhanh chóng đáp ứng với bối cảnh thay đổi này và đảm bảo rằng sự hỗ trợ và can thiệp của chúng tôi phù hợp với nhu cầu của Việt Nam. TCYTTG, cùng với các cơ quan khác của LHQ về y tế sẽ kết hợp chuyên môn của từng cơ quan đó để xây dựng và thực hiện đáp ứng của Một LHQ cho nhu cầu của Việt Nam trong y tế.

Cuối cùng tôi muốn một lần nữa xin chúc mừng và cảm ơn Bộ Y tế, đặc biệt là Bộ trưởng Nguyễn Thị Kim Tiến, người đã cùng với các đối tác phát triển trong HPG đã chỉ đạo thành công tầm nhìn của đất nước để đảm bảo sức khỏe tốt và hạnh phúc của nhân dân. Chúng tôi sẽ tiếp tục mong muốn một sự hợp tác mạnh mẽ hơn, lành mạnh hơn và hiệu quả hơn trong năm 2016 và những năm tới.
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