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BÁO CÁO

Kết quả tổ chức thực hiện các chương trình y tế 6 tháng đầu năm 
và phương hướng nhiệm vụ 6 tháng cuối năm 2016 

I. Đánh giá chung:
       
 Tả Phìn là một xã vùng cao, miền núi nằm phía Đông Bắc của huyện Sa Pa. Tiếp giáp với các xã Sa Pả; Trung Chải; Bản Khoang- huyện Sa Pa; xã Phìn Ngan huyện Bát Xát, với diện tích tự nhiên toàn xã là 2718ha. Trung tâm xã cách trung tâm huyện Sa Pa 12 km, địa bàn xã có nhiều núi dốc hiểm trở, đường giao thông, thông tin liên lạc còn gặp nhiều khó khăn giữa các thôn đặc biệt vào mùa mưa. Trình độ dân trí chưa cao, kinh tế còn nghèo nàn. Xã đựơc chia làm 06 thôn với 636 hộ và 3195 nhân khẩu với 5 dân tộc Mông, Dao, Kinh, Tày, Dáy sống xen kẽ với nhau.

Trong 6 tháng đầu năm Trạm y tế xã đã phấn đấu để hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch giao và đạt được một số kết quả, cụ thể như sau:

         I. VỀ CƠ SỞ VẬT CHẤT, TRANG THIẾT BỊ
        1. Nhà trạm

        - 01 nhà xây cấp IV gồm 09 phòng;
        - 01 bếp ăn cho nhân viên và bệnh nhân.
         2. Công trình phụ
         - 01 bể nước;

         - 01 nhà vệ sinh và nhà tắm cho nhân viên;

         - 01 nhà vệ sinh bên nam, bên nữ cho bệnh nhân.

         3. Vật tư và trang thiết bị
         
Cơ bản đủ để phục vụ cho công tác khám chữa bệnh ban đầu tại trạm. 

      
 II. NHÂN LỰC:
         
 1. Cán bộ trạm: gồm 06 cán bộ    
            - 01 Y sỹ đông y  

            - 01 Y sỹ đa khoa
`           - 01 NHS trung học
   - 01 Dược sỹ trung học

   - 01 Y tá điều dưỡng
   - 01 cán bộ dân số
  2. Nhân viên y tế thôn bản: gồm 06 đồng chí phụ trách 6 thôn.
       
 III. CÔNG TÁC THAM MƯU, CHỈ ĐẠO VÀ ĐIỀU HÀNH


Chủ động tham mưu cho UBND xã trong việc củng cố và kiện toàn Ban chỉ đạo các chương trình y tế Quốc gia, xây dựng kế hoạch phòng chống dịch bệnh nguy hiểm ở người. Chuẩn bị sẵn sàng cơ sở vật chất đảm bảo đáp ứng trong tình huống dịch khẩn cấp xảy ra. Triển khai kế hoạch hoạt động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm năm 2016.

Chỉ đạo cán bộ trạm thực hiện tốt"Quy tắc ứng xử của cán bộ, viên chức trong đơn vị sự nghiệp y tế" Chỉ đạo thực hiện tốt công tác giám sát, phòng chống dịch bệnh.


IV. CÔNG TÁC PHÒNG CHỐNG DỊCH BỆNH

Đã có những biện pháp chủ động phòng ngừa và tích cực giám sát, trong 6 tháng đầu năm 2016 không có dịch bệnh xảy ra trên địa bàn, không có tử vong do các bệnh dịch nguy hiểm. Công tác chỉ đạo phòng chống dịch thực hiện theo nguyên tắc 4 tại chỗ.


Trong 6 tháng đầu năm 2016 xã đang duy trì tiêu chí Quốc gia về Y tế năm 2016. Tăng cường tuyên truyền, giáo dục các biện pháp phòng chống dịch bệnh, tập trung giám sát chặt chẽ, phát hiện kịp thời và xử lý có hiệu quả các ca bệnh, không để dịch bệnh xảy ra trên địa bàn xã, không có tử vong do bệnh dịch, đặc biệt là các bệnh dịch nguy hiểm như: Cúm A, Tay - Chân - Miệng, Quai bị... Công tác thông tin báo dịch tiếp tục được triển khai thực hiện theo hướng dẫn Thông tư 54/2015/TT-BYT ngày 28/12/2015 của Bộ Y tế.
V. KẾT QUẢ THỰC HIỆN CÁC CHƯƠNG TRÌNH MỤC TIÊU QUỐC GIA VÀ Y TẾ CẤP NGÀNH.

1. Các chương trình mục tiêu Quốc gia:

1.1. Chương tiêm chủng mở rộng

Trong 6 tháng đầu năm 2016 không có dịch bệnh thuộc diện tiêm chủng mở rộng xảy ra trên địa bàn. Hoàn thành mục tiêu tiêm chủng đủ miễn dịch cho 31/65 đạt 47,7% số trẻ dưới 1 tuổi có mặt trên địa bàn. Tiêm đủ hai mũi uốn ván cho phụ nữ có thai 13/54 đạt 24%. Phụ nữ trong độ tuổi sinh đẻ Từ 15 đến 49 tuổi 18/60
          1.2. Chương trình khám chữa bệnh


Chú trọng thực hiện các quy chế: cấp cứu, khám bệnh kê đơn và điều trị, hồ sơ bệnh án, chăm sóc sơ sinh, công tác điều dưỡng và chống nhiễm khuẩn bệnh viện, sử dụng thuốc an toàn và hợp lý.


Tổ chức tốt khám chữa bệnh, những vướng mắc trong KCB được tập trung giải quyết

 
Tổng số khám bệnh 3709/6579 lượt người đạt 56,4%, số lượt khám tại trạm ytế 1783 lượt, khám ngoại trạm 1926 lượt, khám YHDT 513 lượt, khám kết hợp 694, chuyển tuyến trên 222,Tổng số khám người trên 60 tuổi 110/123 đạt 89,5%.  

1.3. Chương trình phòng chống sốt rét:

Đạt mục tiêu của chương trình là không có tử vong và không có dịch sốt rét xảy ra trên địa bàn xã. Tình hình sốt rét trong xã ổn định.
            Số lam điều tra phát hiện: 32
            Tets chuẩn đoán nhanh: 32  
            Tuyên truyền 20 buổi, 1790 lượt người nghe.

1.4. Chương trình phòng chống lao:

Các hoạt động khám phát hiện và điều trị bệnh nhân lao vẫn được tiến hành thường xuyên. Số bệnh nhân lao là: 0. Công tác quản lý điều trị thực hiện đúng quy định. Duy trì thực hiện giám sát hoạt động của chương trình tại thôn bản. Công tác tuyên truyền, giáo dục sức khoẻ được triển khai ở 06 thôn và 3 điểm trường chính, 9 điểm trường thôn.
 
1.5 Chương trình phòng chống phong- Da liễu:

Tiếp tục duy trì kết quả loại trừ bệnh Phong theo 4 tiêu chuẩn của Bộ Y tế. Tuyên truyền phòng, chống và phát hiện bệnh phong, da liễu tại các trường trung học cơ sở và trung học phổ thông. 


1.6. Chương trình phòng chống chăm sóc sức khỏe tâm thần cộng đồng:

Công tác quản lý và chăm sóc bệnh nhân tại cộng đồng tiếp tục được duy trì. Tổng số bệnh nhân quản lý, điều trị là 01 bệnh nhân, công tác truyền thông giáo dục sức khỏe và theo dõi, giám sát bệnh nhân tại nhà được theo dõi thường xuyên. 

1.7. Chương trình chăm sóc sức khỏe sinh sản, cải thiện tình trạng suy dinh dưỡng cho trẻ em


Hoạt động của Dự án chăm sóc sức khỏe sinh sản luôn tăng cường truyền thông giáo dục về sức khỏe sinh sản, khám điều trị các bệnh phụ khoa ở tất cả các tuyến với các hình thức truyền thông, tuyên truyền vận động. Các bà mẹ có thai đã được quản lý thai nghén tại các cơ sở y tế, được tư vấn trước sinh và lựa chọn cơ sở sinh con đảm bảo an toàn, phù hợp.


Tỷ lệ phụ nữ có thai được khám thai 3 lần/3 kỳ đạt 18/28 đạt 64,3% chỉ tiêu kế hoạch năm. Trong 6 tháng đầu năm không có ca mắc năm tai biến sản khoa. 

Công tác phòng chống suy dinh dưỡng cho trẻ em luôn được quan tâm thực hiện. Ba tháng tổ chức cân trẻ dưới 2 tuổi đạt 126/133 đạt cân trẻ 94,7% chỉ tiêu kế hoạch. Cân trẻ dưới 5 tuổi một lần một năm 332/344 đạt 96,5% chỉ tiêu kế hoạch.Tổ chức uống VitaminA cho trẻ 6 tháng đến 36 tháng tuổi 174/174 đạt 100% trẻ từ 37 tháng đến 60 tháng 142/142 được uống VitanminA. Công tác thông tin tuyên truyền được tăng cường vào những đợt cao điểm là ngày vi chất dinh dưỡng và tuần lễ dinh dưỡng với hình thức phát thanh và treo băng zôn trên các điểm thôn. Tổ chức nói chuyện về chuyên đề dinh dưỡng và VitaminA cho bà mẹ có con dưới 5 tuổi và phụ nữ có thai, nâng cao kiến thức dinh dưỡng và thực hành dinh dưỡng tại cộng đồng 8 buổi cho 162 phụ nữ .Uống viên sắt cho phụ nữ có thai 25, Công tác truyền thông ngày càng được chú trọng dưới nhiều hình thức như: phát tờ rơi, phát thanh, hội thảo v.v… Nói chuyện chuyên đề sức khỏe sinh sản cho phụ nữ tuổi sinh đẻ, phụ nữ mang thai và có con nhỏ ở các thôn bản. 


1.8. Chương trình mục tiêu quốc gia Vệ sinh an toàn thực phẩm

Đạt mục tiêu của chương trình không có vụ ngộ độc lớn xảy ra trên địa bàn thị trấn và không có tử vong do ngộ độc thực phẩm.

Tập trung chỉ đạo kiện toàn ban VSATTP Quyết định số: 02 và Kế hoạch  ATTP năm số: 18 của UBND xã Tả Phìn, tổ chức thực hiện công tác an toàn thực phẩm trên các buổi truyền thông nâng cao nhận thức cộng đồng. Tăng cường công tác truyền thông giáo dục sức khỏe về an toàn thực phẩm; vệ sinh thực phẩm dịp tết Nguyên đán tuyên truyền 4 buổi số lượt người nghe 110, số cơ sở được kiểm tra 21 hộ; Tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm tuyên truyền 06 buổi 550 lượt người nghe, số lượt cơ sở được kiểm tra 60 số cơ sở đạt 45(75)


1.9. Chương trình mục tiêu quốc gia Dân số - KHHGĐ

Công tác Dân số- KHHGĐ 6 tháng đầu năm 2016 duy trì được mức giảm sinh và tỷ lệ sinh con thứ 3 trở lên, Số người mới sử dụng các biện pháp tránh thai 51/145 đạt 35,2 % kế hoạch năm.

Trong 6 tháng đầu năm đã tiếp tục duy trì truyền thông thường xuyên các chủ trương của Đảng, pháp luật của nhà nước, các quy định về thực hiện chính sách dân số -KHHGĐ thông qua các hình thức truyền thông gián tiếp và trực tiếp.


Ổn định đội ngũ cán bộ cộng tác viên Dân số - KHHGĐ tại các thôn bản, tổ chức triển khai mô hình “Can thiệp làm giảm tình trạng mất cân bằng giới tính khi sinh"

Tổng số trẻ sinh ra trong 6 tháng đầu năm là 28 trẻ. Trong đó sinh con thứ 3 trở lên là 3.  

       1.10. Chương trình mục tiêu quốc gia phòng, chống HIV/AIDS
    Công tác phòng chống HIV/AIDS đã đạt được mục tiêu: giảm tỷ lệ mắc mới, giảm số chuyển sang và tử vong do AIDS. Công tác giám sát HIV/AIDS được duy trì thực hiện tốt tại các thôn. Tất cả các trường hợp người nhiễm đều có sổ theo dõi, tư vấn chăm sóc người nhiễm; 100%  trường hợp rõ địa chỉ đều được quản lý, chăm sóc tư vấn 100% phụ nữ có thai đều được tư vấn xét nghiệm phát hiện HIV trước khi sinh.  

Tính đến nay, tổng số các trường hợp nhiễm HIV/AIDS được phát hiện trong toàn xã luỹ tích là 1 người; trong đó không có trường hợp chuyển sang giai đoạn AIDS và không có trường hợp tử vong do AIDS và liên quan, luỹ tích số trẻ em dưới 15 tuổi là 0 cháu, 6 tháng đầu năm không có trường hợp nhiễm HIV,Công tác truyền thông thay đổi hành vi tiếp tục được triển khai thực hiện, nâng cao chất lượng, đẩy mạnh hoạt động, đa dạng về hình thức, phong phú về nội dung, với sự tham gia đông đảo của nhiều thành phần trong xã hội.


Công tác can thiệp giảm tác hại dự phòng lây nhiễm HIV tiếp tục được tổ chức qua việc phân phát bao cao su, tư vấn xét nghiệm tự nguyện. Duy trì hoạt động Tư vấn sức khoẻ cộng đồng miễn phí, hoạt động phòng lây truyền HIV từ mẹ sang con, tổ chức thực hiện tốt mô hình điểm, 1câu lạc bộ phòng chống HIV/AIDS tại thôn Tả chải. 

2. Các chương trình y tế cấp ngành:


2.1. Chương trình  phòng chốngTăng huyết áp-Đái tháo đường: 


Tập trung vào công tác truyền thông về phòng, chống và phát hiện sớm bệnh đái tháo đường. Cử cán bộ làm công tác phòng chống đái tháo đường tham gia các lớp tập huấn kiến thức về khám điều tra, khám sàng lọc tại xã. 


2.2. Chương trình Y tế học đường:

Công tác y tế trường học tiếp tục được quan tâm tổ chức thực hiện nề nếp, duy trì tốt công tác nha học đường tại các trường tiểu học. Tổ chức khám sức khỏe định kỳ cho học sinh khối mầm non 250/258 đạt 96,9%, tiểu học 509/518 đạt 98,3% và trung học cơ sở 210/227 đạt 92,5%.


2.3. Công tác truyền thông giáo dục sức khỏe:

Công tác truyền thông giáo dục sức khoẻ tiếp tục được chú trọng, tập trung vào các nội dung nâng cao nhận thức cộng đồng về phòng chống các bệnh dịch nguy hiểm. Đặc biệt đã tập trung tăng cường công tác truyền thông trong thời điểm có nguy cơ xảy ra dịch trên địa bàn.


Tổ chức truyền thông bằng nhiều hình thức, cung cấp thông tin đa dạng và bằng nhiều kênh nhằm nâng cao khả năng chuyển tải thông tin giáo dục sức khỏe cho cộng đồng. Phối hợp chặt chẽ, có hiệu quả với các ban ngành đoàn thể và các đơn vị liên quan, tổ chức chiến dịch truyền thông phòng chống bệnh tật, ATTP dịp tết Nguyên đán, “Tháng hành động vì chất lượng vệ sinh an toàn thực phẩm; truyền thông về chính sách dân số, về các biện pháp tránh thai, tuyên truyền về bình đẳng giới...
           Số buổi tuyên truyền 25 buổi 2890 lượt người nghe.

2.4. Chương trình phòng chống mù lòa:

Số được khám sàng lọc các bệnh về mắt trong 6 tháng đầu năm không phát hiện ca nào đục thuỷ tinh thể.


2.5.Chương trình phòng chống bướu cổ

Duy trì tốt việc tuyên truyền giáo dục sức khoẻ. Trong 6 tháng đầu năm 2016 không phát hiện trường hợp nào mắc bướu cổ đơn  thuần.


2.6. Chương trình phòng chống tai nạn thương tích:

Phối hợp với các ngành liên quan trong chỉ đạo và thực hiện các hoạt động liên quan phòng chống TNTT như an toàn giao thông, an toàn vệ sinh lao động, phòng chống cháy nổ, vệ sinh an toàn thực phẩm, tai nạn thương tích tại các nhà trường, trên loa phát thanh xã.


VI. CÔNG TÁC KHÁM CHỮA BỆNH:


Chú trọng thực hiện các quy chế: cấp cứu, khám bệnh kê đơn và điều trị, hồ sơ bệnh án, chăm sóc sơ sinh, công tác điều dưỡng và chống nhiễm khuẩn bệnh viện, sử dụng thuốc an toàn và hợp lý.


Tổ chức tốt khám chữa bệnh, những vướng mắc trong KCB được tập trung giải quyết

 
Tổng số khám bệnh 3709/6579 lượt người đạt 56,4%, số lượt khám tại trạm ytế 1783 lượt, khám ngoại trạm 1926 lượt, khám YHDT 513 lượt, khám kết hợp 694, chuyển tuyến trên 222,Tổng số khám người trên 60 tuổi 110/123 đạt 89,5%.

        VII. NHỮNG THUẬN LỢI, KHÓ KHĂN:  

1. Thuận lợi:


Được sự quan tâm của cấp ủy chính quyền, các ban ngành của địa phương và sự chỉ đạo sát sao của Trung tâm y tế huyện, PYT, BVĐK huyện Sa Pa; đặc biệt là sự cố gắng năng động sáng tạo và tinh thần đoàn kết nhất trí cao đội ngũ cán bộ viên chức của trạm y tế và đội ngũ y tế thôn bản xã Tả Phìn.


2.  Khó khăn:


Bên cạnh những thuận lợi nêu trên trạm y tế xã Tả Phìn còn gặp những khó khăn sau: Trình độ dân trí phát triển không đồng đều, các tập tục lạc hậu và tư tưởng trông chờ ỷ lại vào nhà nước trong nhân dân vẫn còn, tỷ lệ số hộ nghèo cao(43,1%). Bên cạnh đó thiên tai bão lũ, khí hậu khắc nghiệt... đã ảnh hưởng không nhỏ đến đời sống của người dân trong xã cũng như hoạt động CSSKBĐ xã Tả Phìn trong năm vừa qua.
Hệ thống loa truyền thanh của xã chưa đồng bộ nên công tác tuyên truyền đến tận thôn bản còn gặp ít nhiều khó khăn.


Nguy cơ tiềm ẩn phát sinh các dịch bệnh vẫn còn, trong khi mạng lưới giám sát dịch còn chưa phát triển để đáp ứng so với yêu cầu thực tế và xu hướng phát triển, đặc biệt là mạng lưới y tế thôn bản.
VIII. PHƯƠNG HƯỚNG - NHIỆM VỤ 6 THÁNG CUỐI NĂM

- Chủ động giám sát phát hiện sớm, đảm bảo không để bệnh dịch nguy hiểm bùng phát trên địa bàn, sẵn sàng ứng phó xử lý kịp thời, đảm bảo khống chế, xử lý triệt để dịch bệnh và các nguy cơ gây dịch; đặc biệt chú ý phòng chống dịch mới phát sinh. Hạn chế thấp nhất số mắc. Thực hiện đảm bảo chất lượng các chương trình mục tiêu quốc gia.


- Nâng cao chất lượng khám chữa bệnh, thực hiện xã hội hoá để nâng cao năng lực chuyên môn và đa dạng hoá dịch vụ khám chữa bệnh đáp ứng cơ bản nhu cầu chăm sóc sức khỏe của nhân dân.


- Đảm bảo thực hiện chức năng nhiệm vụ quản lý và chuyên môn theo tuyến.

- Phấn đấu hoàn thành các chỉ tiêu kế hoạch được giao trong năm 2016.
- Nâng cao năng lực tham mưu, chỉ đạo điều hành và tổ chức thực hiện theo chức năng nhiệm vụ và kế hoạch được giao.

- Tập trung tuyên truyền, vận động nhân dân hiểu, nắm được và chủ động thực hiện tốt các biện pháp tự phòng, chống bệnh dịch, chủ động giám sát dịch tễ để phát hiện sớm các nguy cơ ô nhiễm và bệnh dịch; dự phòng thuốc, hoá chất để chủ động trong công tác phòng chống dịch bệnh, không để các dịch bệnh lớn xảy ra. Chủ động phòng ngừa và khắc phục hậu quả xảy ra về y tế sau thiên tai, thảm hoạ nếu có, khống chế và đẩy lùi các bệnh dịch mới phát sinh... 


- Tăng cường công tác truyền thông giáo dục sức khỏe, nâng cao nhận thức của cộng đồng, đặc biệt là trong công tác vệ sinh an toàn thực phẩm.


- Phối kết hợp, triển khai thực hiện có hiệu quả Chương trình mục tiêu y tế quốc gia được Thủ tướng Chính phủ phê duyệt gồm: Chương trình y tế, Chương trình An toàn thực phẩm; Chương trình Phòng chống HIV/AIDS; Chương trình Dân số và kế hoạch hoá gia đình, Chương trình sốt rét; duy trì kết quả thanh toán bệnh bại liệt, loại trừ uốn ván sơ sinh; từng bước hạn chế tốc độ lây truyền HIV/AIDS trong cộng đồng dân cư.


- Tổ chức phòng chống và quản lý được các bệnh không lây nhiễm đang có xu hướng gia tăng như bệnh tim mạch, ung thư, tiểu đường; tăng huyết áp; bệnh nghề nghiệp; phòng chống tai nạn và thương tích.


- Triển khai Luật khám bệnh, chữa bệnh và các văn bản hướng dẫn luật, hướng dẫn các quy chế, quy trình chuyên môn trong KCB, quy chế về sử dụng thuốc an toàn, hợp lý, chăm sóc người bệnh toàn diện, chống nhiễm khuẩn, xử lý rác.


- Nâng cao chất lượng công tác khám chữa bệnh, mở rộng thực hiện theo phân tuyến kỹ thuật và các kỹ thuật chuyên môn sâu. Tăng cường áp dụng tiến bộ khoa học kỹ thuật trong chẩn đoán và điều trị; tổ chức khai thác có hiệu quả cao, các trang thiết bị hiện có, 100% các thiết bị đã có được khai thác sử dụng thường xuyên. Mở rộng triển khai các mô hình Chăm sóc người bệnh toàn diện. Phát triển mô hình quản lý các bệnh mạn tính như tăng huyết áp, đái tháo đường, hen phế quản… tại cộng đồng ở những nơi phù hợp.


- Thực hiện tốt công tác giáo dục nâng cao tinh thần, thái độ phục vụ người bệnh trong các cơ sở khám, chữa bệnh. Nâng cao tinh thần, thái độ phục vụ người bệnh trong khám, chữa bệnh.

- Tăng cường công tác truyền thông, giáo dục và thực hiện đồng bộ các giải pháp để kiểm soát tốc độ tăng dân số, phấn đấu đạt chỉ tiêu về giảm tỷ lệ sinh; tăng cường chất lượng dân số; có giải pháp hiệu quả giảm mất cân bằng giới tính khi sinh. Triển khai Chiến dịch truyền thông dân số 2 đợt tại xã.


Trên đây là báo cáo kết quả hoạt động công tác y tế 6 tháng đầu năm 2016 của Trạm y tế xã Tả Phìn ./.
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