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Tôi vô cùng cảm kích và vinh dự được là đồng chủ tọa và được dịp chào mừng quý vị tới buổi họp đối tác y tế lần thứ nhất trong năm mới này. Hôm nay, chúng ta sẽ có dịp cùng nhìn lại chặng đường 5 năm qua với nhiều thành công và thử thách, và cùng tập trung hướng tới những cơ hội trước mắt vì mục đích góp phần cải thiện hơn nữa sức khỏe và đời sống tinh thần của người dân Việt Nam.  
Lời đầu tiên, tôi xin chúc mừng Bộ trưởng Tiến, cùng toàn thể đội ngũ cán bộ ngành y tế về rất nhiều thành tựu các bạn đã đạt được trong 5 năm qua,  mà hẳn là chính các bạn và các bạn đồng chủ tọa của tôi tại đây cũng đều ghi nhận rõ. Chỉ cần điểm qua nhanh một vài thành tựu ấn tượng của Việt Nam, như thành công trong xóa đói giảm nghèo và tăng trưởng bình đẳng, trong đó có sự đóng góp quan trọng của việc Việt Nam đã hoàn thành căn bản các mục tiêu thiên niên kỷ liên quan đến lĩnh vực y tế. Một thành tựu rõ rệt khác nữa chính là cam kết của Việt Nam về bao phủ chăm sóc sức khỏe toàn dân, trong đó có các đối tượng người nghèo và các nhóm dân số dễ bị tổn thương khác, với khoảng 76% dân số được tham gia hệ thống bảo hiểm y tế xã hội – cho thấy rõ nỗ lực tăng cường tiếp cận dịch vụ y tế và bảo vệ sức khỏe cho người dân tránh tình trạng nghèo hóa do chi phí y tế. Một điều đáng ghi nhận là Việt Nam đã đạt được nhiều tiến bộ trong việc giải quyết tình trạng quá tải bệnh viện, một bài toán khó, thông qua nhiều kênh can thiệp, trực tiếp hỗ trợ tăng cường năng lực cung cấp dịch vụ cho địa phương và mô hình bệnh viện vệ tinh để chuyển giao kỹ thuật từ bệnh viện tuyến trung ương, tiếp tục cam kết hướng tới củng cố chăm sóc sức khỏe ban đầu, cùng với nhiều biện pháp khác. Và cuối cùng, như Bộ trưởng Tiến đã phát biểu, Việt Nam đã được Tổ chức Y tế Thế giới chứng nhận đủ năng lực sản xuất vắc-xin tiêm chủng - điều đó cho thấy những tiến bộ kỹ thuật vượt bậc của ngành y tế Việt Nam trong những năm gần đây. 

Như quý vị đã biết, Ngân hàng Thế giới vừa công bố Báo cáo Việt Nam 2035, báo cáo nhìn lại chặng đường cải cách toàn diện của Việt nam kể từ khi Đổi Mới và khuyến nghị chương trình nghị sự cải cách cho Việt Nam, để đến năm 2035, Việt nam sẽ trở thành một nước công nghiệp, hiện đại. Báo cáo đã khẳng định tầm quan trong của ngành y tế trong việc thúc đẩy bình đẳng và công bằng xã hội cần thiết cho một quốc gia hiện đại mà Việt Nam đang vươn tới. Báo cáo cũng cho thấy những thành tựu của quá khứ chưa phải đã đảm bảo được tiến bộ trong tương lai, và những bằng chứng đã cho thấy tiến độ thu hẹp dần khoảng cách về chỉ số sức khỏe giữa người Kinh và các nhóm dân tộc thiểu số đang dần chậm lại, gây không ít lo ngại. Hướng tới chặng đường từ nay đến năm 2035, Việt Nam có 2 chương trình lớn cần phải làm. Chương trình thứ nhất là giải quyết những mục tiêu còn chưa hoàn thành để cải thiện công bằng trong cơ hội tiếp cận dịch vụ y tế. Trong ngành y tế, điều này đồng nghĩa với việc phải tập trung hơn nữa vào việc cải thiện đầu ra cơ bản về y tế cho dân tộc thiểu số thông qua nhiều phương pháp khác nhau, thông qua những can thiệp chủ động và có trọng tâm của ngành y tế và các phương pháp được phối kết hợp với các ngành khác, nhằm giải quyết những thách thức như suy dinh dưỡng mãn tính. Chương trình thứ 2 khá cấp bách – là điều chỉnh ngành y tế, trong đó có cả các hệ thống cung cấp dịch vụ y tế, tài chính, và vai trò đầu tàu của nhà nước theo cách nhằm đáp ứng được các nhu cầu y tế mới và những mong mỏi ngày càng cao của giới trung lưu và dân số đang già hóa, và phải thực hiện công việc này không thể theo cách thức chi phí cao như hiện nay.
Riêng năm nay, năm 2016, là một năm bản lề quan trọng đối với Việt Nam trên chặng đường này - là năm mở đầu của một chu kỳ 5 năm phát triển kinh tế xã hội và cũng là năm đầu tiên thực hiện các mục tiêu mới về phát triển bền vững. Chính phủ Việt Nam vừa phê duyệt Kế hoạch Chiến lược Quốc gia về phát triển y tế cho giai đoạn 5 năm tới. Chúng tôi nhất trí với những mục tiêu cấp cao của Việt Nam và mục tiêu cụ thể trong Kế hoạch này, và khẳng định sẽ hỗ trợ Việt nam một cách tích cực để hoàn thành những mục tiêu đầy thách thức này. Tôi xin nêu rõ một số ý kiến tham gia về Kế hoạch này, như sau:
Thứ nhất, tôi muốn nhấn mạnh cam kết của Việt Nam hướng tới Chăm sóc sức khỏe toàn dân. Quả vậy, một tỉ lệ lớn người dân đã được tham gia hệ thống bảo hiểm y tế của nhà nước. Song, những việc làm của các bạn còn cho thấy mục tiêu Chăm sóc sức khỏe toàn dân còn có ý nghĩa nhiều hơn là mức độ bao phủ. Mục tiêu đó còn là đảm bảo cho người dân được bảo vệ về tài chính khỏi những chi phí thảm họa, gây nghèo hóa trong y tế. Mục tiêu đó là đảm bảo cải thiện tiếp cận tới các dịch vụ y tế có chất lượng tốt như cải thiện khả năng sẵn có, cải thiện chất lượng nhân lực y tế ở cấp cơ sở. Và mục tiêu đó còn là việc đảm bảo người dân được bảo vệ trước những bệnh dịch mới nổi hay những hiểm họa khác đối với y tế công cộng

Thứ 2, là những nỗ lực giảm tải bệnh viện của các bạn bằng nhiều giải pháp như tôi đã phát biểu ở trên. Những nỗ lực này cần phải được tăng cường thông qua đẩy mạnh công tác cung cấp dịch vụ y tế ở mạng lưới tuyến y tế cơ sở, tái cơ cấu hệ thống chuyển tuyến, để các bệnh viện trở thành các cơ sở chuyên khoa sâu hơn, cải thiện chất lượng chăm sóc và điều trị cũng như cải cách các cơ chế chi trả. Kinh nghiệm quốc tế cho thấy hệ thống CSSK ban đầu và y tế công cộng là nơi mang lại nhiều lợi ích về sức khỏe hơn cả, song cũng là nền móng cần thiết góp phần đạt được mục tiêu một hệ thống chăm sóc sức khỏe công bằng, dễ tiếp cận và chi phí phải chăng. 
Thứ 3, là tăng cường phối kết hợp đa ngành. Nâng cao sức khỏe cho người dân là mục tiêu cần sự nỗ lực của mọi ngành, mọi lĩnh vực. Dinh dưỡng được cải thiện, giảm tiêu thụ thuốc lá, an toàn thực phẩm và phối hợp giữa y tế và thú y là một số ví dụ hợp tác cụ thể với các ngành khác.      
Và sau cùng, tôi xin bày tỏ cam kết của Ngân hàng Thế giới sẽ liên tục hỗ trợ mạnh mẽ ngành y tế Việt Nam. NHTG đã và luôn sát cánh với Bộ y tế qua nhiều hoạt động nghiên cứu phân tích, tư vấn chính sách và tài trợ vốn vay. Những lĩnh vực hỗ trợ của NHTG trong 5 năm tới sẽ phản ánh những vấn đề ưu tiên của Chính phủ Việt Nam trong Kế hoạch phát triển Kinh tế Xã hội 2016 – 2020, và chúng tôi cũng sẽ tiếp tục hỗ trợ Việt Nam tìm kiếm những giải pháp mới có hiệu quả và phù hợp với Việt Nam. NHTG hy vọng rằng những cam kết hỗ trợ sẽ tiếp tục với 2 cột trụ chính: (i) hỗ trợ đổi mới hệ thống cung ứng dịch vụ một cách phù hợp để đáp ứng được thách thức kép tôi đã đề cập ở trên, bao gồm cả hỗ trợ tài chính cho những giải pháp này; và (ii) tiếp tục những nỗ lực nhằm đảm bảo chúng ta có thể đạt được hiệu quả cao nhất và bảo vệ người dân khỏi nguy cơ bần cùng hóa do chăm sóc y tế. 

Một lần nữa, cùng với các đối tác khác, tôi mong rằng trợ giúp từ các Đối tác phát triển sẽ giúp các bạn hoàn thành được các mục tiêu trong kế hoạch 5 năm tới, tăng cường hơn nữa những nguồn tài nguyên phong phú của chính mình để hướng tới hoàn thành mục tiêu công bằng, hiệu quả và phát triển của ngành y tế.
Cuối cùng, một lần nữa, xin trân trọng cảm ơn các bạn đã cho tôi cơ hội được đồng chủ trì sự kiện Hội nghị nhóm đối tác y tế lần thứ 1 của năm nay. Tôi xin mượn lời của Bộ trưởng kính chúc toàn thể quý vị sức khỏe và chúc hội nghị Nhóm đối tác y tế lần thứ nhất năm 2016 thành công tốt đẹp
Trân trọng cảm ơn. Bà Bộ trưởng, tôi xin nhường lời lại cho Bà.
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