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· Tôi rất vui mừng được tham dự Cuộc họp ngày hôm nay để thảo luận về các hoạt động đang được triển khai thông qua các Tổ chức phi Chính phủ nước ngoài (INGOs)  để hỗ trợ cho Chính phủ Việt Nam, đặc biệt là Bộ Y tế. Thông qua các đối tác INGOs và hợp tác với các tổ chức phi chính phủ trong nước, chúng tôi hoạt động để đóng góp cho sự phát triển toàn diện của Việt Nam về lĩnh vực y tế cũng như tăng trưởng kinh tế, môi trường và sự kết nối của ba lĩnh vực trên.
Các INGOs cùng với các đối tác của mình đang hợp tác chặt chẽ với các cơ quan Chính phủ ở cả cấp TƯ, cấp tỉnh, cấp địa phương để triên khai các kế hoạch hoạt động với sự hỗ trợ từ USAID.
· . Mối quan hệ giữa USAID và Việt Nam đã trải qua hơn hai thập kỷ, theo đó sức khỏe của người dân ngày càng được nâng cao qua triển khai hợp tác giữa hai khối công tư. Thông qua tổ chức PEPFAR, USAID đã hỗ trợ cho Chính phủ Việt Nam trong việc hỗ trợ các dịch vụ khám chữa bệnh, phòng chống nhiễm HIV cho nhóm dân số nguy cơ cao mắc HIV. Phương thức chính được USAID sử dụng để nâng cao sức khỏe của người dân Việt Nam là hợp tác với các INGOs.
· USAID lựa chọn đối tác triển khai kế hoạch bằng một quy trình cạnh tranh. Bạn có thể bắt gặp một số yêu cầu trong việc xây dựng, đăng ký dự án. Trong đó sẽ  nêu rõ ra cụ thể đầu ra mong muốn của USAID. Các lĩnh vực mà chúng tôi đang hoạt động, những khoảng trống mà chúng tôi muốn khỏa lấp sẽ được cân nhắc kỹ lưỡng cùng các cơ quan nhà nước. Hợp tác với các INGOs tạo điều kiện cho USAID làm việc cùng với các chuyên gia hang đầu và những hệ thống thực hành tốt nhất để có thể đưa ra những hỗ trợ kỹ thuật cũng như tăng cường năng lực tối ưu nhất.
· Ngoài các hợp tác với các INGOs, USAID đang tăng cường gắn kết với các tổ chức trong nước. Chúng tôi triển khai nội dung này với sự cam kết của các INGOs trong việc tăng cường năng lực và hợp tác trực tiếp với các tổ chức phi chính phủ trong nước

Hợp tác trực tiếp với các tổ chức trong nước, chúng tôi mong muốn đem đến hỗ trợ về mặt kỹ thuật, giúp gắn kết các tổ chức với Chính phủ của họ, củng cố năng lực của tổ chức góp phần tăng cường sự ứng phó với các vấn đề y tế tại Việt Nam. Hơn thế nữa còn giúp củng cố, làm bền vững hỗ trợ của USAID. Năng lực của các tổ chức tại Việt Nam đã được tăng cường đáng kể thông qua các tổ chức INGO và tổ chức trong nước thông qua kinh nghiệm, kiến thức gặt hái được trong việc triển khai các chương trình hoạt động. Qua các INGO hay các tổ chức trong nước, chúng tôi có thể mang đến mô hình, kinh nghiệm quý báu cho cơ quan ở cấp dưới đến tăng cường hoạch địnhchính sách ở cấp cao. Tất cả các hoạt động đều theo định hướng của Bộ Y tế - cơ quan chỉ đạo, nòng cốt  của hệ thống y tế công.
· Chúng tôi tin tưởng rằng một kế hoạch y tế toàn diện ở 1 quốc gia  với mục tiêu phục nhu cầu người dân sẽ luôn thu hút được ủng hộ từ phía chính phủ, khối tư nhân, các nhà tài trọ, các tổ chức quốc tế, các tổ chức phi chính phủ trong nước. Phối hợp cùng các đối tác trong nước sẽ tạo cơ hội cho hợp tác công tư góp phần tạo tính bền vững cho các chương trình hợp tác. Chính phủ có vai trò lãnh đạo, đinh hướng với tầm nhìn xa cho ngành y tế Việt Nam đồng thời gắn kết chặt chẽ với các tổ chức quốc tế, tổ chức trong nước để thực hiện mục tiêu này
· Tuy nhiên, chúng tôi cũng gặp không ít khó khăn trong quá trình hoạt động. USAID thường xuyên nhận được nội dung được yêu cầu báo cáo khác với quy định của một nước hoặc nhà tài trợ. Đây có thể là một thách thức với các INGO, hay các đối tác trong nước khi luôn cố gắng cân bằng các mối quan hệ giữa các bên.
· Trong bối cảnh Việt Nam đang tiếp tục đạt được những thành tựu lớn trong công cuộc chăm sóc sức khỏe nhân dân và tăng trưởng kinh tế, USAID đang nỗ lực hơn nữa trong việc hỗ trợ Chính phủ Việt Nam cùng các đối tác  triển khai hệ thống y tế bền vững nhằm ứng phó với việc kiểm soát dịch bệnh, hướng tới mục tiêu bền vững trong việc tiếp cận thuốc có chất lượng, cứu chữa được nhiều bệnh nhân, định hướng thị trường tiếp cận với sản phẩm và dịch vụ có chất lượng bao gồm tư vấn xét nghiệm HIV, không chỉ trong nhóm dân số dễ bị lây nhiễm mà mở rộng ra nhóm dân số khác.
· USD đã nhận thấy chuyên môn thành thạo của các tổ chức quốc tế, năng lực của các tổ chức địa phương và sự phối hợp của các cơ quan này trong việc triển khai hợp tác đã đem đến những hỗ trợ không nhỏ cho Chính phủ của mình. Chúng tôi hoàn toàn tin tưởng rằng, sự hợp tác hiệu quả này là điều thiết yếu để đạt được những mục tiêu chung đặt ra. 

